

一个政府雇员的两年非公务员生活

今年36岁的李畅是中国最早的政府雇员之一。两年半以前,他通过竞聘成为吉林省的一名政府雇员。特殊的身份,由省长基金支付的高出公务员五六倍的薪酬,一时让他备受瞩目。

所谓政府雇员,是指政府用高薪从社会上雇用的专门人才,不具有行政职务,不行使行政权力,不占用行政编制,服务于政府某项工作或某一政府工作部门。作为吉林省目前仅有的三名政府雇员之一,今年夏天,李畅的三年聘期就将届满,能否续聘对他来说还是未知数。

一个政府雇员的充实生活

在成为政府雇员之前,李畅是吉林省教育厅的一名事业编制工作人员。几乎与他受聘政府雇员同时,吉林省“化武办”(处理日本遗留化学武器办公室)也告成立,李畅则成为这个办公室唯一一名具体工作人员。

据了解,吉林省是当年侵华日军遗弃化学武器的重灾区,目前已发现的日遗化学武器占全国已发现总量的90%以上。省内不仅有规模达近百万枚毒弹和上百吨毒剂的集中埋藏地,还有一些日遗化学武器分布在城乡角落。近年来相继发生化武毒气、毒剂泄漏,特别是中毒事件,给当地民众带来了严重的伤害。

“化武办”由吉林省政府、省外事办领导主管,李畅一到岗,立刻就被安排负责协调化学处理的具体事宜。2004年6月1日正式上班,一周后李畅就被安排去了日军化武埋藏地调研。地处吉林省敦化市的哈尔滨岭是日军化学武器的集中埋藏地,据资料记载,当年侵华日军在撤离中国前,将数以几十万计的



化学武器埋藏在这一地区。一些埋藏炸弹的地方在探测清楚后,要从事安全化作业和清理,这就需要他来协调政府部门、后勤供应和百姓的土地等方面的问题。作为政府雇员,李畅的一项主要工作就是负责中日双方的协调与交流。“做翻译不可以带着自己的想法工作,必须准确地表达出双方的意见。”

两年多来,李畅工作的另外一部分就是帮助国内受害者协调一些经济赔偿的问题,争取最大限度地解决一些受害人的经济困难。2004年7月23日,在哈尔滨岭附近的莲花泡林场,两名当地孩子下河洗澡时从河里挖出了炮弹,结果被炮弹里泄露的芥子气伤害。接到信息后,李畅和中日双方的专家在第一时间赶到了事发地。经过争取,两个孩子分别获得了15万元和16万元的赔偿。

“我不想让人说是在凑热闹”

在李畅刚刚作为政府雇员开始工作的一个月,不少朋友都嚷嚷着要他请客,毕竟,李畅近8万元的年薪“目标太大”了。在时任省长的

建议下设置的吉林省政府雇员,当时的“身价”比照机关公务员月平均工资的2至15倍设定了14个档次,李畅的薪资标准居中。而李畅本人在教育厅的收入是每月千元左右。

在吉林省这个经济不算发达的省份里,这样的工资待遇最初难免让其他公务员有想法。李畅很清楚,自己的工作不是仅靠一个人的努力就能实现的,要想工作顺利开展,并能充分发挥自己的能力,必须要得到领导、同事的帮助。李畅很谦虚,对于政府机关里的人际关系他有心理准备,“我时刻注意与大家沟通,多请教,多学习,搞好关系,争取得到大家的理解和支持。”很快同事们就不再特别注意他与与众不同的薪水了。

李畅说,在工作中他也有与领导意见不同的时候,但在与领导交流想法前,他首先要做的就是准备好大量准确的数据和资料,把它们提供给领导,作为决策的参考。如果一件事情领导们决定了,他就坚决执行。“我的工作原则就是领导决策不过夜,没有什么讨价还价的余地。”李畅说,“我这个工作,协调性要求非常强,我所要做的就是尽量干好,对得起自己这个身份,我不希望别人觉得我应聘政府雇员是在凑热闹。”



政府雇员制能否一路走好

按照李畅的年龄和学历,和他情况类似的公务员应该已经能达到副处以上的级别。而李畅虽然拿着高出别人数倍的薪水,档案关系却归人才交流中心管理。即便是现在开始考公务员,也要从科员干起。谈及两年多来对政府雇员身份的感受时,这个爱说话的人突然语塞起来。沉思良久,他谨慎地用了“困惑”这个词来形容当前的心态。

三年的工作期限很快就要到了,李畅说,他现在面临很多问题和困惑。首先就是他对这个政府雇员身份的困惑。目前他是有医疗保险的,但是却却没有社会保险。“其实钱挣得多少现在对我来说并不是最主要的,现在在主要考虑的是,如果再干一届后离开,那时我再选择的话,应该怎么办?”“其实,当了一段时间的政府雇员,我对自己这一身份有了比较深刻的认识和理解,它非常符合当今我国政府要向服务型政府转变的趋势。但这种制度首先应该和用人制度改革结合起来,人事制度不改革,仅靠一点创新或尝试是不行的。”他说。

政府雇员制最初在中国地方政府中出现

一位乡村医生的情怀

本报记者 李晓光 通讯员 张朝晖 文 本报记者 李焱 图



诊断病情

核心提示

今年54岁的登封市大金店镇梅村卫生所长郭光俊,在村卫生所从医38年,治疗偏瘫病人1900余例。被卫生部誉为“人民的好医生”。2007年1月8日,作为我省一名乡村医生代表,郭光俊赴京参加卫生部举办的全国会议,受到国务院副总理吴仪的亲切接见。

幼时经历激发郭光俊矢志学医

郭光俊上高中的时候,听说他的堂姐得病,疼痛难忍。伯父伯母心急火燎叫来了村里的医生,“医生给我堂姐打了一针就没事了,这事儿对我启发很大。”回忆少年时代初学医学时的情形,郭光俊记忆犹新,“后来村里发生过瘟疫,有乡亲家的小孩子医治无效死了,大路边和坡上都有被扔掉的孩子尸体。”郭光俊说他一辈子都忘不了乡亲们失去孩子时那声嘶力竭的哭喊,于是发誓要成为一名医生,为乡亲们治病。1968年高中毕业后,郭光俊毅然走上了学医的艰难之路。1965年,曾三次托人介绍而未能进卫校学习。他多次跑到卫校的教室窗外,看到学生们在听老师讲课,两眼满含泪水,久久不愿离去。这年秋天,郭光俊用家里卖鸡蛋的钱买了《药性歌四味白话解》、《汤头歌》、《频湖脉诀》等医学书籍,刻苦自学。

白天干活挣学费,晚上听课

郭光俊16岁就进入本村卫生所,跟随本地的著名中医郝世斋老师学习中医。为了能到大医院进一步深造,1971年,郭光俊跟随本村的“副业队”到了洛阳。百方求人联系,才总算进了医院大门,自费在洛阳跟一个老中医学习。之后,他先后到北京、沈阳等地学习中医和脑血管病专科共计12年,“我上学完全是靠自费的,家里没钱供给,我就白天拉架子车拉货挣钱,晚上跑到学校听课。”据郭光俊的弟弟郭光银介绍,哥哥郭光俊在外面学医那么多年,特别是在洛阳那5年,“哥哥中午几乎就没吃过饭,顶多是就大葱吃干馍。”学习结束后,郭光俊回到了家乡梅村。“当时有两三家医院都聘请我到他们医院去工作,并主动提出了很优厚的待遇。”郭光俊一一谢绝,他的志向在家乡。他要创建能真正为山区人民服务的村卫生所。

每年有5500余人受益

回到家乡后,在村支部的领导下,郭光俊开始创建梅村卫生所,他亲自挑水担石,拉砖运土,和工匠们一起吃干粮、住工地。后因经费不足,除了在银行贷款5000元外,又把自己家几年来卖猪、卖牛、卖粮积存的7000元钱全部捐出来。历经四年艰苦奋斗,终于建成了一座面积达2000平方米、房屋25间,设有中医内科、外科、中医儿科、妇科、化验、心电图、中西药房、观察床10张、医护人员6人的功能齐全的山村卫生所。由

于交通、经济较为落后,为了方便山区群众就医,郭光俊和医生们每天24小时值班,本村群众有病住院不收住院费,打针和做心电图收半费,每年受益人数达5500人次。另外每年都按时按质按量完成上级交给的卫生防疫、妇幼保健等任务,抢救了不少危重病人。夜间经常去十多里外的山寨出诊,从来不出收诊费。

每年6次为五保老人义诊

对于退伍军人、军烈属、五保户、残疾人及贫困的病人,梅村卫生所住院不收住院费,打针和做心电图收半费。每年6次为敬老院的五保老人义诊。

敬老院有位83岁的老人叫关长兴,不幸患多发性脑梗塞,肢体偏瘫,大小便失禁,在梅村卫生所住院治疗52天,药费共用了4508元。因为当时大金店镇正在全力兴修清凉寺水库,经费匮乏,郭光俊考虑自己应该为政府分担忧愁,就全部免收了医药费。

大金店镇白村有位84岁的郭姓老人,是个特困五保户。勤劳一生,现已风烛残年,老伴患病卧床不起已有11个年头了。老两口仅有的一个傻儿子(患糖尿病)偏又娶了一个傻媳妇(聋哑人),傻媳妇又生了一个傻丫头(聋哑儿童),在这3个傻1个瘫1个残的家庭里,饮食起居不卫生,一家人经常患病,卫生所就把他家的医药费全包了,光投入郭姓老人一家的医药费就达万元以上。这位年迈的老汉逢人就说:“俺这一家若不是郭医生不要钱为俺治病,俺老两口这把老骨头早就沤成灰了,这一家早零散了,共产党领导得真好!”

风雪夜挡不住救人古道热肠

1998年3月,鹅毛大雪铺天盖地,午夜12点时,五六个人用门板抬着一个病人气喘吁吁地来到梅村卫生所,病人是个23岁的姑娘,其母亲说晚饭后女儿感到下腹部像“肠子断了”一样的剧疼,又恶心又呕吐,在本村打了2次止痛针,越疼越重,因不通车,这才抬来急诊。郭光俊检查时发现,病人意识不清,面色苍白,右下腹有压疼和反跳疼,未婚,已停经近50天,怀疑是宫外孕,应马上去市医院手术。于是急忙给扎上吊针,因雪厚路滑,车无法通行,只好又喊来十几个人轮班抬着门板担架,郭光俊带上听诊器、血压表和抢救药品跟随护送。此时狂风大雪,双手冻得僵硬,3个小时后终于抬到市医院,经化验确诊是宫外孕,大夫说再晚来半个小时这姑娘就命了。

2003年隆冬的一个深夜,郭光俊忙了一天刚刚入睡,忽听急促的敲门声。急忙开门问究竟,患者家属要郭光俊到离梅村10多里的黄岭后村为一位产后出血且高烧昏迷的产妇看病。郭光俊马上配好药箱,跟着来人就走。当晚西北风狂吼,钻心刺骨,刮得连眼都睁不开,郭光俊沿着崎岖不平的山路,深一脚浅一脚地艰难行走。过河时,郭光俊一不小心摔倒了,冰碴划破了手和脸,衣服被冰水弄湿了,冻得浑身直打战。到病人家后,他立即对病人进行全力抢救,病人转危为安时,已经是次日黎明。郭光俊回到卫生所后,只觉得头晕眼花,一下子瘫倒在门诊室里。

当年曾参加过抗美援朝的老复员军人邱国顺至今还记得,自己晚年患前列腺增生症、冠心病。2006年冬天的一个夜晚3点左右,郭光俊给一位脑出血病人输完液刚睡下,似乎听到有人喊了一声门,急忙起床开大门一看,雪地上躺着四肢打战的邱国顺老人。郭光俊急忙叫护士帮忙把老人抬到急诊室。赶快插上尿管,排约500ml尿液后,老人慢慢苏醒过来,口中喃喃道:“你真是救命恩人呀!”郭光俊笑着说:“这是个很小的技术,在咱市医院连一般护士都会做。”老人擦着满脸的汗珠说:“那远水救不了咱这近渴呀!”

创造医疗佳绩

梅村有7个生产组,2341口人,为了更好地了解村民的健康状况,搞好慢性病、常见病的防治工作,郭光俊为每一位村民都建立了健康档案,每年2次免费体检,并重点筛查高血压、冠心病、脑血管病、糖尿病、肿瘤等对人类危害较大的常见多发病;在每逢儿童计划免疫接种时间,从疫苗、接种对象,到卡、册、登记表,总是逐一核查核对,对于不在家的儿童,总是三番五次地上门为他们补种,要求不漏一个免疫对象,数十年来,全村儿童五苗接种率100%,人、卡、证符合率100%,未发现一例传染病。另外每年两次对妇女病进行普查,根据病因指导用药,或利用单方对慢性妇科疾病进行防治,产期建档率、孕产妇产系统管理率均达100%,多年来,该村的孕产妇死亡、新生儿破伤风发生率一直为零。

为台胞减免全部治疗费用

2002年春,大金店镇黄村从台湾返乡的台胞黄庭柱老人,不幸身患大面积脑梗塞,神志不清,肢体偏瘫,心律失常、二便失禁,病情十分危重。郭光俊把医护人员分成3班日夜守护在病房。经过一星期的抢救和一个月精心治疗,终使老人康复出院,并



出诊路上

减免了他的住院费和一切治疗费。当时电视台采访时,黄庭柱老人满眼泪深地说:“共产党救了我第二次生命,还是共产党好,还是家乡人亲呀!”

荣誉满天下,春风育桃李

1986年至今,郭光俊撰写的《缺血性中风的中医药治疗》等论文18篇,在国家级专业刊物《中国乡村医药》等杂志和赠刊上发表8篇。先后在中国中医药学会、中国农村卫生协会会议上宣读和书面交流论文10篇。1997年6月,郭光俊去北京参加“全国第二届乡村医生学术经验交流会”,受到了崔月犁部长的亲切接见。2007年1月8日,郭光俊赴首都北京,参加了为期五天的“全国乡村医生先进事迹报告会”,并在大会上作先进事迹发言。会议期间,又被推荐参加了卫生部召开的“模范优秀乡村医生座谈会”。座谈会上,国务院副总理吴仪对郭光俊的事迹给予了高度评价:“你不但圆满完成了农村卫生宣传、健康教育、农村常见病多发病的防治工作,而且又给群众都建立了健康档案,希望今后要多为农村卫生事业健康发展贡献自己的一份力量。”

相关链接:

1997年国家统计局调查统计数据:全国各类残疾人的总数已达6000万。我国有13亿人口,其中80%在农村,这些大部分在农村的病残患者需要预防、治疗和康复。临床资料表明,通过早期积极有效的治疗和系统地康复训练后,有相当部分还可以恢复劳动和工作能力。



为病人做康复治疗